

## МОЛОДОЙ ТАНКИСТ НА ЗАЩИТЕ СТАЛИНГРАДА

В 2008 году я собирала материал к 9 мая. Дверь открыл статный мужчина. Сразу и не скажешь, что Виктору Андреевичу Лямину 89 лет! Прошёл войну, бороздил моря... Бодр, энергичен, ясный взгляд и чёткий голос. Чувствовалась командная выправка. Это и не удивительно. 30 лет в должности капитана. Рассказывал чётко, не сбиваясь. Вот только подробности опускал. Тяжело было вспоминать те страшные дни. На мою просьбу вспомнить о войне ответил: «Оно тебе надо?..». Ещё не рассказал, а жутко стало. И мне захотелось сжаться в комочек... Ноги обгорели до костей, пробиты лёгкие, осколком челюсть перебило. Инвалид 2-ой группы. Что тут можно добавить?

*Из учётной карточки участника Великой Отечественной войны:*

*Родился 24 мая 1919 года. Участие в войне: Сталинградский фронт, 62 армия, 102 танковый батальон, 9-ый танковый полк. Водитель танка. Воинское звание: старшина. Имеет ранение. Боевые награды: медали «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», «За отвагу», «За победу над Японией» и 2 медали «За боевые заслуги», орден «Отечественной войны» 2-ой степени. Трудовые награды: орден Трудового Красного Знамени.*

Виктор Андреевич Лямин родом с Украины. Родился в г. Крюкове на Днестре Полтавской области (недалеко от г. Крименчуга). Из семьи рабочих. Отец работал крупчатником на мельнице. У мамы высшее образование. Она химик-биолог. Тоже работала на мельнице, следила за качеством муки.

Виктор окончил 7 классов. Поступил в сельскохозяйственный техникум на факультет сельскохозяйственных машин. В июне 1938 года после окончания учёбы был призван в ряды Советской Армии. Его направили в учебный танковый полк в г. Чугуев Харьковской области. После *учебки* в 1939 году был направлен на службу в легкотанковую бригаду в должности механика-водителя танка.

В 1941 году ему не суждено было демобилизоваться. Вместе с другими сослуживцами из части был направлен в танковое училище в г. Саратов, где его и застала война. В 1942 году получил звание старшины-инструктора вождения тяжёлых танков и был направлен в г. Сталинград в 21 танковый учебный батальон в должности механика-инструктора. В мае 1942 года его перебросили на Сталинградский танковый завод, который находился в 12 км от Сталинграда, механиком-испытателем. Здесь он принял свой первый бой. Это случилось 23 августа 1942 года.

«И с этого момента началась моя Сталинградская эпопея, – вспоминает Виктор Андреевич. – В этот день в 4 часа дня проходили испытания танков в 4-х километрах от завода, когда узнали о наступлении немцев. В этот момент на заводе был Никита Хрущев, я его видел так близко, как вас и разговаривал с ним. Под его руководством был сформирован танковый батальон из 15 машин и заградительные отряды из рабочих завода. Первый бой с немцами принял учебный танковый батальон. В сражение вступили в 6 часов вечера. Боем командовал парторг 3 цеха. К сожалению, я уже не помню его фамилию.

Мы оттеснили немцев к п. Рынок Октябрьского района и заняли в ночь оборону. Ночью прибыли ополченцы. Подтянули зенитные установки. Сформировали три батареи по три орудия. Утром немец пошёл в наступление.

На нас двигалось примерно 16 танков. На поле боя остались подбитыми 9 немецких танков. Потом нас бомбила немецкая авиация. Мы потеряли 6 машин. Оборону держали три дня. Завод работал ещё месяц...

Были бои, были отступления. Сильно нас немцы прижали к Волге в октябре. Держали пятачок, переправу через Волгу. 18 октября 1942 года был контужен, попал в госпиталь г. Борисоглебска, где лечился полтора месяца. И сейчас плоховато слышу. Служил в запасном полку. А с девятым танковым полком освобождал Кантимировку. Со вторым Украинским полком освобождал Ивантеевские леса под Москвой. Участвовал в освобождении Киева, Житомира, Литвы.

Под Кёнигсбергом (ныне Калининград) мой танк подожгли. Спасся только я. Сильно обгорел. Ноги и сейчас в шрамах. Лечился в московском госпитале. В апреле 1945 года был командирован в выздоравливающий батальон в подмосковный город Наро-Фоминск».

...Война закончилась. Солдаты собирались домой, но Виктор Андреевич был направлен в Москву на формирование 1-го эвакуационного центра. Попал в секретную часть. В столице погрузили на эшелон, остановились только в г. Ворошилове (ныне Уссурийск). Здесь был сформирован 200-ый танковый эвакобатальон. Базировались в г. Мулине (недалеко от Харбина). В 1946 году подхватил желтуху, лечение проходил в госпитале г. Ворошилова.

В 1947 году был демобилизован. Началась гражданская жизнь. На Украину Виктор Андреевич не вернулся, остался на Дальнем Востоке. Завербовался в «Рыбтрест», который находился на ул. Портовая в г.Находка, на плавбазу «Чернышевский» матросом.

В 1949 году в УПК г. Владивостока Виктор Андреевич окончил курсы судоводителей 200-тонников и потом был направлен на плавбазу «Менжинский» 3-им помощником капитана. В 1952 году прошёл годичные курсы штурмана малого плавания в УКК (Учебно-курсовой комбинат) г. Владивосток. После окончания был направлен на плавбазу «Всеволод Сибирцев» вторым помощником капитана. В 1960 году приказом Главка переведён на рыбокомбинат «Гафуин» на должность капитана, где и проработал по 1992 год. У сына тоже морская специальность, но он судовой механик.

Старость Виктора Андреевича прошла в окружении двоих детей, внуков и правнуков. До конца его дней любимым увлечением оставалась дача, на которую он добирался самостоятельно на своём автомобиле...

